

HERALDO DE ZAMORA

FRANQUEO CONCERTADO

Diario de Información, Político e Independiente

SIGLO II

AÑO XXXVI

Fundador: Don Enrique Calamita Matilla

Núm. suelto 10 cts. Ultimos Telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero Número 11.438

Subscription Capital, an mes..... Ptas. 2'00
Fuera, trimestre..... 6'00
Portugal..... 10'00
República Argentina..... 40'00
Pago satisfecho
Para el extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindicán por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX la pluma vence a la espada

Viernes 15 de Enero de 1932

Dirección y Administración: Santa Clara, 55

Apartado número 13

Teléfono número 67

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna

ANUNCIOS Cuarta plana 20 céntimos. Ptas. 0'45
Precio Tercera 13 0'35
de línea por Reclamos y Gacetas... 0'55
inserción Primera plana..... 0'75
Remitidos, comunicados y sequeles a precios módicos

Por HERALDO DE ZAMORA

PASANDO EL RATO

EL HAMBRE Y LA ESPERA

¿No habíamos quedado en que en Zamora no existía problema de paro obrero? Pues después de oír reiteradamente una afirmación tan rotunda, resulta que sí hay problema.

Dos centenares de trabajadores aparecen alistados en el Ayuntamiento.

El problema no es, pues, ningún tópico, sino realmente un problema y un problema serio, que todos, todos sin ninguna excepción estamos llamados a resolver. Pero a resolverlo como se resuelven estas cuestiones: con dinero.

Asegurar que hay hambre y decir que el hambre no tiene espera no es resolver el problema: es agravarlo, excitando las pasiones y los apetitos.

En este, como en todos los asuntos, son indispensables dos factores: dinero e iniciativas. Y aunque las gentes están más propicias a dar iniciativas y consejos, no aportan ni eso.

El oficio de predicador es el más cómodo. Para vocear diciendo que el hambre no tiene espera, no hay mortal que no valga. Lo difícil es predicar con el ejemplo, que cuando se trata de dar de comer al hambriento, facilitándole trabajo, resulta cristiano y humanitario.

La suscripción popular abierta en Zamora resulta todo menos popular. Sin sobrar ninguna de las aportaciones—algunas son ridículas por su cuantía—faltan muchas. Hay diputados que han dado poco y alguno que no ha dado nada, a pesar de que pregonan su entusiasmo por el obrerismo, que ha puesto sus lomos para elevarlos a los cargos que representan.

Ofrecer literatura al pueblo hambriento es un sarcasmo. Al que no tiene que comer no le hace falta aperitivos truculentos. Y el hambre no tiene más paliativo que el pan. Y el pan no se gana más que trabajando. Y el trabajo no puede facilitarse más que haciendo obras para las que se precisa dinero, que es lo que no se da.

Todo lo que no sea dar dinero es tópico y literatura, elementos éstos, la literatura y el tópico, con los que no puede resolverse ningún problema.

A los obreros sin trabajo lo mismo que a los que trabajan hay que decirles la verdad y predicar con el ejemplo. Y la verdad es que, salvo honrosas excepciones, nadie ha dado lo que debía y muchos, muchísimos, que debían dar se han mudado a la clásica "calle del sordo..."

¡Eh, señores, que el hambre no tiene espera!

Luis CALAMITA

DESPUES DE LA CALMA

Permítasenos invertir los términos de la conocida frase, tantas veces realidad, barruntando la tormenta tras la calma.

Naturalmente, que, invertidos los términos, tendrá los mismos efectos que aquélla, en un más o menos lejano plazo.

Es una lógica que no puede fallar. Tras la calma, tiene que venir la tormenta, irremisiblemente, para que luego vuelva la serenidad.

Tras la calma de estos días últimos, de placidez casi absoluta (!) en la política—en el amplio campo político, no solo en el Congreso donde no había nada que hacer—iniciase una leve marea, apenas perceptible, precursora de las grandes tormentas.

Es algo que lógicamente tenía que llegar, en el propio interés personalísimo de los señores Diputados, para justificar su personalidad como tales.

Se acerca el momento de proseguir la labor de las Cortes, con el estudio y aprobación de las leyes complementarias. Las comisiones preparan aprisa su labor, algo retrasada por las pasadas vacaciones.

Entre todas ellas, el Gobierno parece conceder la preferencia no solo de lugar sino de atención, muy mercedamente, a la reforma agraria.

En el Consejo celebrado ayer se trató de ella, de este interesante, de este interesantísimo tema, según la breve referencia oficiosa y las propias palabras del Presidente, señor Azaña—"la cuestión es muy compleja", "necesita de un exa-

men muy maduro",—dando cuenta de haber empezado su informe el ministro de Agricultura, que continuaría hoy en otro Consejo, dedicado exclusivamente a este asunto.

Es de suponer que haya habido la mayor "madurez" en los largos debates del Gobierno para tan trascendental tema; el más trascendental de cuantos ha tratado y tiene que tratar de resolver el nuevo régimen.

Ninguno como él preocupa tanto, porque ninguno otro puede afectar de un modo más radical en la vida española, eminentemente agrícola.

De este depende la grata continuidad de la iniciada calma, y de la más grata realidad de esa soñada reacción.

De las declaraciones recogidas a algunos de los consejeros, un tanto más interesantes que las referencias oficiosas, parece que el optimismo les domina a todos.

Fausto dominio, que debe imponerse en general—aunque no seamos labradores—para ahuyentar la tormenta, la gran tormenta que se avecina.

Esas enormes nubes que nos amenazan catastróficamente, aunque en tre la grata realidad del momento y de este ambiente madrileño, un poco alejado del campo, no queramos verla iniciarse en la lejanía.

Santiago Camarasa

Madrid, 13 de enero de 1932.

(Producción reservada.)

(POR TELEFONO)

Varias noticias de provincias

DETENCIONES

Barcelona.—En una barraca de los alrededores del cementerio de Sans, se ha practicado la detención de dos hermanos, a los que se supone autores o inductores del crimen de Hospitalet. Ambos trabajaban con la víctima en un horno, y parece ser que habían tenido una cuestión con el muerto.

FABRICANTE DE MONEDA FALSA

Barcelona.—La policía detuvo a Antonio Jiménez García, que se dedicaba a fabricar moneda falsa, co-

giéndole infraganti e incautándose de útiles para ello.

COLISION

Santiago de Compostela.—Cuando repartían hojas invitando a los funerales por los guardias de Castilblanco, organizados por los jaimistas, se produjo una colisión entre éstos y elementos de la F. U. E., en la que resultaron varios lesionados. Se practicaron detenciones.

UN IMPUESTO SOBRE LAS CAMPANAS

Ferrol.—Algunos concejales han pedido que desaparezcan las imágenes que existen el vía pública y la creación de un impuesto sobre las campanas, que deberán tocar a determinadas horas.

LOS OFICIALES DEPORTADOS

Cádiz.—Ha zarpado para Canarias el barco "Isla Tenerife", a bordo del cual marchan los oficiales de caballería señores Kilpatrick, Villalonga y Rivera, deportados por manejes monárquicos.

ACCIDENTE DE AVIACION

Valencia.—En los Alcázares, al amarrar un aparato "Dornier", capotó. El piloto, capitán de caballería, don José Loriente, sufrió heridas graves y también resultó herido de gravedad, el sargento Rafael Martín.

LLEGADA DE AVIONES

Alicante.—Han llegado trece aviones para participar en las fiestas organizadas con motivo de la visita del Presidente de la República.

Sánchez ORTIZ

En todos los cafés, bares, cervecerías y establecimientos de bebidas, pida cerveza

MAHOU

MADRID DIA POR DIA

TRES BROCHAZOS

UNA OBSERVACION

Desde que me he vuelto un hombre analítico, soy terrible. No me pasa nada desapercibido. Acabo de enterarme que Ventura Gassol tiene melenas. Como ustedes ven soy un lince. Pero no se trata ahora de glosarme a mí mismo, no. Ahora quiero que ustedes participen de una observación intrascendente que acabo de hacer en un coche del Metropolitano—he estado muchos años sin poder decir Metropolitano y ahora que ya lo digo correctamente se llama Metro—. Pues bien, esta mañana hemos sido compañeros de viaje dos chicas alemanas y yo. Naturalmente que las chicas eran rubias. Siendo alemanas, lo más natural es que sean rubias. Cosa rara, me ha gustado una sola de las dos chicas—y digo cosa rara porque a mí suelen gustarse las dos cuando hay dos y las tres cuando hay tres. Y he aquí mi observación, ni la guapa, ni la otra, iban pintadas. Ante este fenómeno mi consternación no ha tenido límites, y por eso mi asombro lo traslado a la linotipia para que ustedes a su vez, se consternen conmigo. Una mujer que no va pintada en 1932 solo es comparable por lo estrañabótico, con unas declaraciones de nuestro amigo el señor Maciá.

EL ULTIMO MARTILLAZO POR HOY EN ESE CLAVO.

¿Hemos dicho Maciá? Sí, hemos dicho Maciá. Parada y fonda. Remachemos el clavo que ayer y antesdeayer empezamos a clavar. El señor Maciá ha hecho declaraciones

sobre el discurso de Miguel Maurá. ¿Declaraciones de Maciá? Sí, otras declaraciones y como todas sin gramática, sin sintaxis, sin prosodia y sin ortografía: es el único hombre de España que habla sin ortografía. ¿He dicho de España? Pues usted perdone, señor Maciá, no me acordaba que era usted fabricante de Repúblicas. Ante las nuevas declaraciones, no se nos ocurre más que un comentario. Este: "Bueno, bueno, a ver si tenemos un poquito de formalidad"...

LAS REINAS DE LA REPUBLICA.

Ya tenemos en Madrid a miss Cataluña, a miss Castilla, a miss Aragón, a miss Cantabria, a miss Valencia, y a todas las misses que aspiran al cetro de la belleza universal, única monarquía que admiten estas guapas chicas republicanas. Estamos por tocarlas el Himno de Riego. Las chicas en verdad, merecen el Himno. Son tan guapas... Naturalmente, que a nosotros nos sigue pareciendo una ridiculez esto de la belleza y del puente de Plata de París. Pero las chicas la gozan con eso y nosotros no vamos a oponernos, entre otras razones, porque si nosotros nos opusiéramos no nos harían caso. También podríamos ahora dedicarlas un párrafo de novela del Caballero Audaz. Pero no queremos, nos conformamos con ponernos a sus diminutos pies y quedar de ustedes afectísimos y seguro servidor que les estrecha la mano.

Joaquín Romero Marchent

SEGUN VIENE

RECUERDOS DE UN VIAJE

Viajaba en el vapor "Canalejas", recordando aquel insigne patricio que se apellidó, como el nombre del barco, cuya vida fué arrancada a España por una mano criminal, hacía cálculos, de la transformación democrática, que estaba haciendo aquel repúblico (con la Monarquía) y sin embargo, cuando más lo necesitaba la nación ¡le arrebataron la vida! En estas reflexiones estaba cuando vino a sacarme de ellas la campana del barco y la presencia de un camarero, anunciándome la comida. Me dirigí al comedor y ocupé una butaca, y casi al mismo tiempo, ocupó otra inmediata, a la mía un señor de porte extranjero.

Cambiamos cuatro palabras de cortesía, pero poco a poco fuimos entrando en franca cordialidad; empezamos comentando que en casi todos los barcos tienen la "buena costumbre" de servir las comidas en los puntos donde el vapor tiene más movimiento, y que debía ser en precaución de que si alguno, no le pagaba, pudiera devolver lo que se había comido y "casi siempre con creces".

Tanto mi acompañante como yo tuvimos la suerte de no marearnos, y por lo tanto pudimos seguir charlando de sobremesa; él era ruso y dominaba cinco idiomas y hablando de la República nuestra, me dijo que teníamos la gran suerte, y que en su país se miraba con envidia la transformación del cambio de régimen español, que no cabía duda que los directores de ella, así como sus ciudadanos, al acatar sus órdenes, habíamos adquirido un prestigio

grande y digno de elogio, ante el mundo entero.

Pero que los españoles, teníamos que vivir muy alerta y andar con mucho cuidado, para no dejar entrar, ni consentir el comunismo de Rusia; que debíamos cortar de raíz el libertinaje, que si no ¡pobre España!

Me dijo que solo en recordar lo que sucedió en su país, que se ponía malo y que le sonrojaba el contar, como morían los niños sin piedad y sin amparo ¡muertos de hambre y de frío!

Al terminar nuestra sobremesa se despidió con estas palabras:

Amigo español, aconseje a sus compatriotas, que antes de imitar a mi país, lleguen hasta la muerte; yo le creí de buena fe y por eso me permito hacerlo público, diciendo a todos los ciudadanos amantes del orden, de la familia y de la prosperidad de nuestra querida Patria, que no olviden el consejo de un extranjero, que hablaba por experiencia.

Carmelo Martín

REGISTRO CIVIL

MOVIMIENTO DE POBLACION NACIMIENTOS

Carlos José Luis Juan Bernardo Galindo Losada.

Fabio Rodríguez Morchón.

Federico Guillermo Maziñeira Tejeiro.

DEFUNCIONES

Carmen Vifias Martín, de ochenta y nueve años.

Olimpia Turrión Pérez, de veinticuatro años.



PRIMER ANIVERSARIO

Rogad a Dios en caridad por el alma del señor

D. CESAR RODRIGUEZ JUAN

Falleció en Zamora el día 18 de Enero de 1931,

A LOS 29 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Francisca Lamas; padres, don Marcelino Rodríguez y doña Consuelo Juan; madre política, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y demás familia,

Al recordar a sus amistades tan sensible desgracia, les ruegan asistan al funeral de Cabo de Año, que por el descanso eterno del alma del finado se celebrará el día 18, a las nueve y media de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa María de la Horta, por cuyo favor les vivirán eternamente agradecidos:

Zamora 15 de Enero de 1932.

(NO SE REPARTEN RECORDATORIOS)

Una lección al capital aventurero

El capital, como todo instrumento, ciego puede servir igualmente al bien o al mal, según se le dirija.

(Wladimir Monighetti "Ou est l'issue")

Triste, roto, aspeado, con los harapos del fracaso material y espiritual vuelve el dinero español pues to en fuga precipitada a raíz del cambio de régimen. Como el hijo pródigo no ha hallado fuera del hogar las bienandanzas que anhelaba. Todo lo contrario.

Huyendo del peligro hipotético, del terror pánico sabiamente administrado y difundido por los enemigos de la República se ha encontrado con el peligro real. Por eludir al dragón quimérico cayó bajo los dientes afilados del lobo carnívoro. Y se ha rendido sin condiciones.

Los Bancos y las Bolsas acusan estos últimos días una marea alta de dinero inmigrante como hace unos meses percibieron la resaca de la emigración de capitales. Bienvenido sea sin embargo ese dinero toronado y aventurero que en el pecado de su irreflexión ha tocado las consecuencias de un castigo cruel e implacable. Y mejor llegado si, como es de esperar, la triste lección del exodo ha sido aprovechada.

¿Qué negocio han hecho los trans fugas? Cifras cantan y ahí están las cotizaciones y los cambios pregonando el precio ignominioso de la aventura. Quien poseyendo 100.000 pesetas las llevó a Londres en plena zarabanda derrotista, cuando la libra se cotizaba a 60 y aun más, sólo recibió 1.667 libras esterlinas. Lo más probable, por no decir lo más seguro es que colocadas éstas en cuenta corriente para mayor liquidez no hayan percibido ningún interés durante el tiempo del exilio. Trocadas nuevamente las 1.667 libras por moneda española al cambio actual de 40 pesetas sólo ha recibido 66.680 de éstas. O lo que es lo mismo, que los 20.000 duros se han transformado en poco más de 13.000 y el atolondrado capitalista ha pagado el fracaso del lance nada menos que con la tercera parte justa de su fortuna. ¡Excelente negocio!

Sería cruel y poco elegante poner una rúbrica de feroz alharaca al descalabro; pero no es inoportuna hacer sobre él algunas consideraciones aleccionadoras. Y ese propósito tienen estas líneas de templado reproche ya que no de venganza refinada contra los equivocados y los asustadizos que pusieron, sin embargo, en trance hartó difícil con su egoísmo milimétrico los primeros pasos de la República.

Siempre ha sido arduo y difícil el problema de hacer viajar el dinero. Son los prácticos y sagaces pilotos de la Banca Internacional y no es raro verlos estrellarse en los arrecifes del fracaso. ¡Que no les suceda a quienes obran solo por impulso momentáneo y miope visión de las cosas y bajo la coacción del miedo! ¿Qué sabrán ellos de la situación interna de otros países y de la seguridad que ofrecían a sus capitales cuando no acertaron a descubrir, en su propia casa, el paisaje de un porvenir inmediato?

Hay un aforismo llevado y traído por Keynes el apologista de la internacionalización del capital que es sin embargo una prudente sordina al afán aventurero de la riqueza, un plomo de las alas de la fantasía viajera del dinero inquieto: "La práctica en materia de colocación de capital en el extranjero tiene que coincidir con la conveniencia nacional".

Y bien claro está. Cuando esa práctica no sólo no coincide con la conveniencia nacional sino que la contraría y perturba; cuando el capital se deja arrastrar por la impresión mezquina, por el pavor ciego, cerrando insensatamente ojos y oídos a toda reflexión serena, pierde su condición única de órgano eficiente de la economía para transformarse en el agente más anárquico puesto que destruye aquello mismo que cree poner a salvo.

El capital en el destierro sufre infinitamente más que en la propia Patria por graves que sean los contratiempos que en ésta se le deparen. Carece de solidaridad y es considerado como un intruso peligroso cuando no echa el ancla definitiva naturalizándose en negocios permanentes y ciertamente, no están ahora los negocios del mundo para enrolarse en ellos y tomar tierra firme. porque la tierra más firme en materia económica—Inglaterra, Estados Unidos, Francia—tiembla también y se agita en convulsiones gigantescas.

Triste suerte la de ese capital errante que pretendiendo esquivar la corriente de lava de las laderas se metió en el propio cráter del volcán!

Ya está aquí, sin embargo, una parte del capital huído y pronto verá el resto pagando con jirones de su propia existencia el oneroso arancel de la equivocación. En medio de todo es saludable la derrota cuando con ella se adquiere el vigor necesario para hacer frente en lo sucesivo a las contingencias de la vida. Si se pregunta a esta nueva legión de los vencidos dirán como aquéllos para los que tuvo el poeta estrofas de infinita misericordia que "el fruto de la derrota es más amargo cuanto más lejos del hogar se alcanza".

Dura lección la recibida por los egoístas y los mezquinos que al sentir fuego en sus ropas avivaron las llamas con una carrera loca y desenfrenada sin saber donde. La exportación de capitales sólo es lícita y provechosa cuando el dinero exportado es un excedente de la capitalización del país que se desborda para fertilizar otras zonas sin romper el nexo económico con el país mismo. Así ha procedido siempre Inglaterra creando intereses económicos por todo el planeta sin desvincularse con la metrópoli. Pero cuando es un producto híbrido del miedo y del egoísmo sólo desemboca al desastre. Como españoles lamentamos el quebranto sufrido por estos desdichados compatriotas prendidos en las redes de su propia felonía porque su capital esbaratado y maltrecho en los trueques y cambalaches del cambio no era solamente suyo, sino socialmente de todos y todos sufrieron con la cobarde deserción. Como moralistas encontramos tonificador el fracaso porque abre un crédito de esperanza de que el dinero y el ahorro tendrán en lo sucesivo una conciencia clara y precisa de su función social, mucho más digna de lo que hizo imponer en principio, el vergonzoso espectáculo de la fuga y del abandono.

Antonio de Miguel

F. GAMA Z O
Especialista en enfermedades de la Infancia
Ex médico asistente del Hospital del Niño Jesús y Hospicio de París y Hospital civil de Estrasburgo
Consulta de once a una y de cuatro a seis
RAMOS CARRIÓN, NUMERO 26

POLICLINICA MEDICO-QUIRURGICA

B. PINILLA ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO
J. A. CRESPO ENFERMEDADES DE LA INFANCIA

Rayos X. -- Cirugía de Urgencia
Horas de consulta de once a una y de tres a cinco.
PLAZA DE SAN GIL, NUMERO 9 ZAMORA

Boletín meteorológico

CORRESPONDIENTE AL DIA DE HOY

Servicio Meteorológico Nacional

En Zamora, las condiciones meteorológicas, desde las siete de la madrugada de ayer, hasta igual hora de hoy, fueron las siguientes:

Presión atmosférica, 714,5 milímetros.

Temperatura máxima, 11 grados.

Temperatura mínima, 7 grados.

Dirección del viento, S.

Suscripción pro obreros parados

DECIMA LISTA

Suma anterior, 57.273, 32 pesetas.

Personal del Instituto Geográfico y Catastral, 333,10; don Luis Ballesteros, 200; don Angel Galarza y Vidal, 100; don José Buitrón, 50; don Eusebio Giles, 25; intereses en el Banco Herrero, 7,10. Suma y sigue, 57.988,52.

Nota.—En la capital existen en los momentos actuales 176 obreros parados de los cuales 50 están ya colocados por cuenta de esta Junta en el arreglo de una calle en Olivares, confiando comenzar en la próxima semana con el arreglo de la calle de Viriato, donde se podrán colocar otros cincuenta obreros y confiando que en un plazo brevísimo tener la satisfacción de que sea Zamora la primera población de España que más rápidamente haya resuelto tan grave problema, seguramente el más grave que hay planteado. Para llevarlo a cabo con el mejor éxito confiamos que todos los que así lo sientan y no hayan aun contribuido por diversas causas, lo hagan seguidamente para que esta Junta pueda deliberar seguidamente hasta donde puede llegar con los recursos que disponga, haciendo un nuevo llamamiento a toda la provincia para si es posible unificar el concurso de todos resolviendo también el de los pueblos que verdaderamente lo precisen.

LETRAS DE LUTO

Doña Natividad García

En Zaragoza y a los ochenta años de edad ha fallecido la respetable y distinguida señora doña Natividad García Villanueva, madre de nuestro amigo don Moisés Fernández García, culto y probo Delegado de Hacienda de Zamora.

Dedicamos una oración por el alma de la finada y a toda la familia dolorida, especialmente a nuestro apenado amigo, don Moisés Fernández García, les deseamos que los consuelos de la Religión mitiguen en la medida de lo posible el hondo dolor que les ha producido la inmensa desgracia que lloran.—R. I. P.

Don Eugenio Martín

Se ha cumplido hoy el primer aniversario del fallecimiento del pundonoroso caballero don Eugenio Martín Hernández, distinguido militar cuya hoja de servicios está esmaltada de hechos heroicos.

En sufragio del alma del finado se han celebrado hoy solemnes honras fúnebres en las iglesias de San Torcuato y Santa Clara de esta ciudad y en la parroquia de Morales del Vino, asistiendo numerosas personas de todas las clases sociales.

Descanse en paz su alma y reciba su desconsolada viuda doña Rita Gallo Ruiz, hijos don Octavio y doña Africa, hijos políticos doña María Pagola y don Isaac Vega y demás familia el reiterado testimonio de nuestro pésame más sentido.

ANIVERSARIO

Mañana 16, se cumple el primer aniversario del fallecimiento de la respetable señora doña Mercedes Araujo Consuegra, en sufragio de cuya alma se celebrará solemne funeral de Cabo de Año en la iglesia arciprestal de San Ildefonso a las ocho y media de la misma.

Su esposo don Narciso Andrés y demás familia ruegan a sus amistades la asistencia a estos cultos suplicando una oración por el alma de la finada.

T. S. H. LA RADIO Y LA POLITICA

Los políticos van, poco a poco, concediendo a la radio toda la importancia que tiene como medio moderno de gran difusión.

El micrófono de Unión Radio en estos últimos tiempos ha llevado a la masa ciudadana la palabra de los grandes caudillos de la política, Ortega y Gasset, Melquiades Álvarez y el domingo último Miguel Maura, han utilizado el micrófono para difundir su pensamiento, para hacer saber con la extensión y la rapidez que la marcha de la política imponen, su visión de la situación actual y su programa y su orientación para el futuro.

DIAGNOSTICOS POR RADIO

Una de las novedades que ha establecido la emisora de Turín ha sido la de dar de una manera regular las conferencias médicas.

Se invita a los radioyentes a enviar a la estación una reseña de los síntomas que notan cuando están enfermos y eminente médico establece el diagnóstico de la dolencia.

LAS COMEDIAS RADIOFONICAS

La modalidad de la obra radiada se va perfilando aunque hay que reconocerlo, no se ha llegado todavía a la fórmula del verdadero teatro radiofónico, ni en España, ni fuera de España, así que nuestro país marcha en esto al mismo paso que las otras naciones. Dentro de los tanteos que se realizan para llegar al teatro radiofónico, fué muy estimable el realizado por dos notables escritores que enfrentaron el cuadro artístico de Unión Radio un sainete—muy bien interpretado, por cierto,—que contiene los elementos y la orientación del teatro radiofónico.

NUEVA EMISORA ALEMANA

La nueva emisora de gran potencia de Lenberg comenzó a funcionar el 20 de diciembre en forma tal que los programas radiados por la nueva emisora desde las 15,30 los días laborables y todo el día completo los domingos y días de fiesta. Las mañanas de los días laborables serán dedicadas, por espacio de algún tiempo, a ultimar todos los detalles de la instalación, al objeto de asegurarse que la emisora corresponda a todas las exigencias de su funcionamiento.

Entre tanto, no se ha determinado la fecha en que pasarán por esta emisora la totalidad de los números del programa.

PARAGUAS

LA IDEAL

CLAUDIO RODRIGUEZ
Plaza Mayor, 30 y 31 Zamora

Crónica mercantil

Barcelona 14

Se mantiene firme el mercado triguero, pagándose de 47 hasta 50,50 pesetas según procedencia.

Valladolid 14

De todas partes vienen impresiones de firmeza en los precios de este grano. Las operaciones se mantienen animadas; la demanda es activa; oferta escasa y los poseedores de trigo confían en poder vender con provecho en cualquier época del año que ha empezado. En partidas las ofertas pretenden a precio de 49 a 51 pesetas según procedencia y se van haciendo operaciones a 49,50 y 50 pesetas los 100 kilos puesto en Valladolid. Al detall apenas viene trigo para su venta y se paga hasta 84,50 y 85 reales la fanega de 94 libras (43,20 kilos).

Hoy hubo, por el Canal: 400 fanegas a 82 y 83 reales.

Arco: 400 fanegas a 85 a 85,50 reales fanega.

DOCTOR.-E. ENRIQUEZ
MEDICINA GENERAL
Laboratorio de análisis clínicos
SEROLOGÍA

Santa Clara 63, pral.—ZAMORA
Teléfono, número 295

de aquellos chispazos de ingenio que a raudales brotan del claro intelecto del autor de "Los intereses creados", ofrece la novedad de ser oportuna.

El tipo desnaturalizado, materialista y excéptico que adquiere realidad en Carlos Warner no existe ni aun entre los judíos, pero es un símbolo, y simbólicamente hemos de admitir el hecho oportunista y pasajero de la farsa porque no ha de ser tampoco permanente ni arraigará entre los hombres esa tendencia al materialismo actual que mata lo que distingue al hombre del resto de los animales.

Eso pasa en la comedia de don Jacinto Benavente estrenada ayer en el Teatro Principal. El público la escuchó interesado y al final de los tres actos los intérpretes hubieron de salir repetidas veces al escenario para recibir el homenaje de los aplausos.

Hoy se despide la compañía de este teatro, con el estreno de la comedia de los hermanos Quintero, titulada "El peligro rosa". El domingo, la misma compañía dará una representación en el Nuevo Teatro poniendo en escena "Las llamas del convento", de Fernández Ardavín.

LE INTERESA VER

EN 4ª PLANA LA SECCION DE ANUNCIOS

REPORTAJES DEL MOMENTO

Ventura Gassols; el poeta político del "Stat Catalán" y de las melenas desmayadas

JUNTO AL BORDE DEL CAMINO.

Yo, he encontrado muchos días seguidos la silueta horrorosa de este poeta catalán, en el marco irregular de la Puerta del Sol. Caminan de siempre junto al borde de la acera. Los dos pulgares de sus manos perdidos en las "sisas" del chaleco. Las miradas, no dirigidas a un punto fijo, y el andar perezoso, cansino. Parece el caminar bobalicón del pingüino. Nos hemos cruzado varias veces, sin conocernos y nos hemos saludado sin decirnos nada. No nos conocíamos. Yo de él, ni sus versos. El de mí, ni la intención de leer los.

Hoy el encuentro no ha sido casual, ni el marco de encuentro el de la Puerta del Sol... Un café. Una peña. Un amigo, que hace la presentación entre los dos, y si no tuviera más cuartillas por escribir, ya estaba hecha la entrevista.

LAS MELENAS DESMAYADAS DEL POETA.

He analizado con mi vista, las melenas de este poeta de las ramblas barcelonesas. Es un montón de cabellos,—color impreciso, sucio—cubriendo una cabeza gruesa. Da la sensación, de unos cabellos en continuo desmayo. Cara redonda sin expresión. Una chalina—admiración de un cuello planchado—pone un punto negro, en la blanca pechera de la camisa. Después del saludo, la conversación, no define si es simpático o no. Reservado, hurón. Más bien insustancial. Apenas si hace pinitos, al lado de allá de los monosílabos. Me decepciona tener que entrevistar a tan poca cosa. Aparentemente, al menos. Triste destino, el del periodista, que ha de tomar rícin, sin hacerle falta la purga... El poeta, Ventura Gassols, acaricia con su mano afeminada y gordezuela el lomo gris de sus melenas, que lacias de pereza, no vuelven de su desmayo a tan continuo barbillo.

MAURA Y VENTURA, O EL JUEGO DE LA PELOTA VASCA.

—¿Qué le ha parecido el discurso de Miguel Maura?—he preguntado a Gassols, cuando menos lo esperaba.

—Miri...—un golpe de tos le impide continuar.

Al poeta le ha agarrado el "guardia del asalto". (Así se nombra hoy en Madrid a la gripe.)

—Perdón. La costumbre de hablar en catalán. Continúa.

El señor Maura, me parece que es un buen político, pero no conoce Cataluña. Su brusquedad ha analizado nuestro caso de una manera injusta. ¿No le parece?

—Perdón, mi querido poeta, el que pregunta soy yo. Mis lectores—continuo—desean conocer su opinión, sobre las acusaciones de Maura.

—¡Ah!, pues bien. Le creo completamente equivocado, en cuanto a la censura del plebiscito catalán, para votar el estatuto. No solamente fué el pueblo catalán, sino todos los partidos, quienes votaron el estatuto.

—Si las Cortes no aproraban el Estatuto, ¿qué actitud observarían ustedes?

—Pues la indicada, por nuestro jefe, el señor Maciá. Si las Cortes no aproraban el estatuto, entonces nos dirigiríamos el pueblo, y a la voluntad patente de este, sería la que nosotros acataríamos, trazándonos entonces una línea de conducta.

—¿Qué le parece la declaración de Maura sobre lo que fué el Pacto de San Sebastián?

—Esa declaración—me dice—no es igual a la que nosotros conocíamos, y que ha sido explicada por los que asistieron a él.

—No obstante—opinó—las manifestaciones hechas en su conferencia por Miguel Maura, parecen afirmar verdad.

—Pues una vez más creo que el señor Maura se ha equivocado.

Poco más hablamos de estas cuestiones, el señor Gassols y yo.

El poeta ha tenido momentos de nerviosismo, que se traduce en el continuo arañar de sus manos en la apelmazada melena. La conversación desvaída, en el ambiente del café, no puede ser vuelta a un cauce normal. El poeta no tiene entrevista. Si no fuera tan verdad diríamos que no tiene respuestas. El poeta de las ramblas catalanas, no tiene más que unas melenas, imponentes, incoloras, apelmazadas y en eterno desmayo.

DESPEDIDA MERENGUE

Ventura Gassols, me tiende la mano, en una despedida afectuosa, impropia de su reserva. Es una despedida dulce, empalagosa, con sabor de merengue, que el periodista no quiere saborear.

Eduardo Isaac Hernández

La mujer en su casa

Hemos recibido el número de enero de esta revista mensual de labores, modas y trabajos artísticos tan apreciada por las señoras y jóvenes por lo interesante y útil que resulta en su lectura.

Ocupa lugar preferente la sección de Varias Labores en el capítulo de Mantelerías y Juegos de Cama, ilustrada con grabados, cuyos motivos más interesantes están dibujados a tamaño natural en una hoja suplemento.

No menos importantes son las de Modas, para señora, jóvenes y niños, con modelos de las últimas creaciones; Lección de corte con diseños y grabados; Ropa interior para señora y trabajos artísticos.

Muy prácticas sus páginas tituladas: La educación en la mesa; Decorado y arreglo de la casa; Conocimientos útiles; Cocina e Higiene y Belleza.

Además continúa la publicación de la interesante novela "¿Tiene corazón?" y en su sección bibliográfica va apareciendo la crítica de los libros que pueden interesar a sus lectoras.

Obsequia a cada suscritora por todo el año presente, con una preciosa lámina en colores.

Compruebe la utilidad de este número. Pídale hoy mismo a la Casa editora Bailly-Baillière, Núñez de Balboa, 25, enviando una peseta en sellos de correos con indicación del periódico en que lea este anuncio.

EN SAN FRONTIS

Romería de San Antón

Como todos los años, el vecindario del populoso barrio de San Frontis se dispone a celebrar con toda solemnidad la fiesta de San Antón, el domingo próximo.

Por la mañana, en la iglesia parroquial se celebrará solemne función religiosa a las nueve de la mañana, para lo cual la Cofradía no ha escatimado medios para que resulte lo más esplendorosa posible.

Por la tarde, se celebrará la acostumbrada romería que promete verse muy concurrida, dándose a adorar en la parroquia las reliquias del Santo.

Reina gran netusismo entre los vecinos del barrio por esta típica romería en la que como de costumbre, se correrá la rosca.

DR. RUIZ DE LA CUESTA
(Ex profesor agregado de la Facultad de Medicina de Salamanca)
ESPECIALISTA

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consulta de once a una y de cinco a siete

La clínica-consulta se ha trasladado a la calle de Santa Clara, número 26, entresuelo. Teléfono 303.

Del Gobierno civil

REGRESA EL SEÑOR QUINTANILLA

Después de varios días de vacaciones—que celebramos hayan sido gratas—se ha hecho cargo de la dirección de la provincia el Gobernador señor Quintanilla, habiendo cesado del cargo de Gobernador que desempeñaba interinamente el Presidente de la excelentísima Diputación provincial, señor Alonso Salvador.

Casa de Socorro

Han sido asistidos en este benéfico establecimiento:

Filomena Lobo, de veintidós años de edad, con domicilio en la calle del Santo, número 43. Presentaba varias heridas infectadas en el pie izquierdo con gran hematoma.

—Teresa Iglesias, de cinco años, domiciliada en la Huerta de los Rosales. Presentaba contusiones en el codo izquierdo, causadas por caída.

F. ALDEA
ESPECIALISTA
en enfermedades del **Pecho**
TISIÓLOGO (-) RAYOS X
Consulta diaria de diez a doce y de cuatro a seis
RONDA DE SANTA CLARA, 7

NOTICIAS

El Tribunal de posiciones a la plaza de médico auxiliar del Hospital de Benavente, ha apazado el sorteo de los señores opositores hasta el día primero de febrero, dando comienzo los ejercicios al día siguiente del citado sorteo.

T. GONZALEZ MARIN
Ex-Ayudante del Doctor Población
Diplomado por la Maternidad de Madrid

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA MATRIZ Y PARTOS
Consulta de diez a una y de cuatro a cinco

Ronda de Santa Clara, 7 Zamora

La Dirección General de Correos ha prorrogado hasta el día 10 del próximo febrero el comienzo de los exámenes para aspirantes a ingreso en el Cuerpo de Carteros Urbanos.

El excelentísimo señor Gobernador civil de la provincia ha autorizado al Alcalde de Trabazos, para dar tres batidas a los animales dañinos que merodean por aquel término municipal causando estragos a los ganados.

CUENTO

Uno caza y otro recoge

Un día el zorro invitó al conejo a acompañarlo de caza. Pero el conejo, perezoso o desconfiado, le manifestó que precisamente ese día tenía mucho que hacer.

El zorro manifestó que lamentaba verse privado de tan útil y amable compañía, pero como se sentía muy dispuesto para el ejercicio, iría solo. El lo mismo. En efecto, pasó todo el día de caza, recorriendo el campo y la suerte le fué propicia. Al anochecer, con la bolsa rebosante de presas se dispuso a regresar. Entretanto, el conejo decíase que a esa hora más o menos el zorro regresaría a su casa y resolvió enterarse de cómo le había ido. Se desesperó, salió de casa y fué a encaramarse en un tronco caído, junto al camino. Breve rato después divisaba al zorro, que avanzaba entre los árboles cantando alegremente, como un negro en día de fiesta.

El conejo saltó del tronco y se tendió en medio del camino, como un muerto. Se acercó el zorro, vió al conejo inmóvil, lo examinó, le dió vuelta, volvió a examinarlo y dijo: —Este conejo está muerto. Parece que ha muerto hace unos días. Está muerto pero es muy gordo. Es el conejo más gordo que he visto en mi vida... pero está muerto. Francamente no sé si llevarlo a casa.

Y el conejo no decía nada. El zorro se pasó la lengua por el hocico contempló otro rato el conejo y por fin se decidió a dejarlo tendido en medio del camino.

Apenas se alejó, el conejo se incorporó, dió corriendo un rodeo por bosque y fué a echarse de nuevo como muerto, en medio del camino, en un sitio en donde el zorro debía de pasar. Al acercarse el zorro y al ver al conejo "muerto" a sus pies se detuvo y reflexionó los tres minutos. Al cabo de ellos dió para sí, descolgándose la bolsa: —Es una lástima perder a estos conejos gordos. Me llevaré este, pero primero dejaré aquí la bolsa e iré corriendo a buscar el otro. Con lo que ya traigo, con estos dos conejos y los que después encuentre, adquiriré una fama de cazador que ha de hacerme respetable.

Dejó la bolsa y se alejó al trote, camino abajo, en busca del otro conejo.

Por supuesto, el conejo se puso de pie de un salto, se apoderó de la bolsa llena y desapareció con ella.

A los pocos días divisó al zorro y le preguntó desde lejos: —¿Cazó mucho el otro día, amigo zorro?

—Sí; cacé un puñado de buen sitio que ha de serme útil para otra vez.

LEA V. TODOS LOS DIAS
HERALDO DE ZAMORA

Partido Radical

NUEVA ADHESION

Ha ingresado en las huestes republicano-radicales de Zamora que acaudilla don Alejandro Lerroux, don Arturo Calamita Ruy-Wamba, Jefe de negociado de tercera clase afecto a la Delegación de Hacienda de esta provincia.

FACUNDO CARRASCAL
Médico Tisiólogo de la Beneficencia
Ex-Médico agregado a los servicios de la Maternidad de Santa Cristina en Madrid

Partos y enfermedades de la mujer
Consulta de once a una y de cuatro a seis

Gratis para la Beneficencia, mañanas y sábados de diez a once
REINA, 10, SEGUNDO

Conferencia de don José M.ª Gil Robles

BANQUETE. PODRAN ASISTIR SEÑORAS

La Comisión organizadora nos remite los acuerdos siguientes para su publicación:

En honor al ilustre Diputado, se ha dispuesto un banquete a la terminación de la conferencia, que servirá el acreditado café Bécedas inaugurándose para ello un hermoso local en el alto de la Avenida.

Las tarjetas, al precio de diez pesetas, pueden recogerse desde el día 17 en dicho café Bécedas (Plaza Mayor), y en la Oficina de la Comisión (calle de la Reina, número 16, bajo), en esta última a las horas que se indican para solicitar el pase al Teatro.

Para facilidad de los asistentes al banquete, el señor Bécedas pondrá gratuitamente a disposición de los comensales, un hermoso omnibus que partiendo de la Plaza Mayor los trasladará al local indicado para celebrar el almuerzo.

Teniendo en cuenta que el número de cubiertos ha de ser limitado, se encarece la solicitud de tarjeta lo más pronto posible.

INSTRUCCIONES

Primera.—Procure cada pueblo enviar entre sus vecinos los que con sidere mejor preparados para recoger lo que en relación con sus intereses sugiera el conferenciante.

Segunda.—Digase cuanto antes las invitaciones que se necesitan, avisando a la Comisión en cuyo domicilio, calle de la Reina, 16, bajo, (número de teléfono, 319), podrán recogerse.

Tercera.—Es de esperar que cada concurrente sea fiel amparador del orden y del respeto imprescindibles en esta clase de reuniones.

Cuarta.—Se hace necesario que todos ocupen su puesto diez minutos antes de comenzar el acto para no estorbar la atención ni interrumpir el silencio desde el momento en que empiece el discurso.

Quinta.—Los palcos y plateas se reservarán a las señoras y a las entidades: "Acción Católica de la Mujer", "Acción Ciudadana, Femenina" y destinándose a los caballeros las butacas y los asientos de paraiso.

Horas en que se pueden recoger los pases al Teatro en las oficinas de la Comisión. De diez a una y de cuatro a seis, diariamente.

JOSE GARCIA FRAGA
MEDICO

Ex-alumno interno del Gran Hospital Real de Santiago
Medicina General
En especial: Enfermedades del estómago, intestinos, hígado y niños
CONSULTA DIARIA
San Andrés, 39 y 41 Zamora

Nuevamente rogamos a cuantos nos envían cantidades por giro postal para pago de anuncios y suscripciones que a la vez que hacen el giro, se sirvan comunicarlo por carta a esta Administración ya que en los giros resultan muchos nombres ilegibles y se prestan a confusiones al hacer los abonos en los libros.

FRANCISCO VELASCO

De los Hospitales de la Princesa y San Juan de Dios y Dispensario Azala de Madrid
Consulta y Laboratorio
MEDICINA GENERAL
PIEL -:- SIFILIS -:- VENEREO
Plaza Diego Deza, 8 Zamora

POR TELEFONO Y RADIO

LOS RADICALES SOCIALISTAS Y EL SEÑOR BOTELLA

Madrid.—A las once de la noche, se reunió en el Congreso, la minoría radical-socialista, durante su deliberación hasta las dos de la madrugada.

Parece ser que la discusión fué muy enconada, a juzgar por los comentarios que después se hicieron en los pasillos de la Cámara. A la salida, a la salida, facilitaron la siguiente nota:

"Como consecuencia de la última intervención parlamentaria del señor Botella Asensi, la minoría radical-socialista, declara que desde aquel momento, dicho diputado no pertenecía ya al grupo por su propia voluntad.

EL PROYECTO DE LEY SOBRE EL DIVORCIO

Madrid.—Se reunió la comisión de Justicia para seguir examinando el proyecto de Ley, sobre el divorcio.

Al entrar a la reunión, el señor Salazar Alonso dijo que se proponía terminar hoy el examen de dicha Ley, porque la parte sustancial está ya estudiada en líneas generales. Hasta ahora, el proyecto del ministro no ha sufrido alteraciones de fondo.

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA A ALICANTE

Madrid.—Anoche salió para Alicante, en viaje oficial, para asistir a las fiestas organizadas, su excelencia el presidente de la República, acompañado de su séquito.

En la estación estuvieron para despedirle todos los ministros, y, además, el secretario general de la Presidencia, el Cuarto militar y el Cuarto civil del señor Alcalá Zamora, el introductor de Embajadores y todas las autoridades.

El ministro de Obras públicas puso a la firma del presidente un decreto creando la Comisión asesora de la Industria del Cemento.

En el "break" de Obras públicas donde realiza el viaje el Presidente, confirió con los señores Azafía y Domingo. Este último puso a la firma del señor Alcalá Zamora dos decretos aprobados en el último Consejo, que se refieren a las bibliotecas universitarias y a la edición del "Monumental Historie Hispania".

También acudió a la estación el jefe del partido radical, señor Lerroux que saludó efusivamente al señor Alcalá Zamora, conversando con él.

A las once en punto, el presidente de la República, con el general Quiépo de Llano, revistó las fuerzas del regimiento número 1 de Infantería, que le rindió honores, con bandera, banda y música, a los acordes del Himno de Riego.

También bajaron a la estación el Nuncio de Su Santidad en Madrid, y la esposa e hijas del Presidente.

Al arrancar el tren, se dieron vivas a la República, a España y al señor Alcalá Zamora.

Como ministro de jornada acompañaba a su excelencia el ministro de Marina, señor Giral.

¿GRAVES SUCESOS EN ALCALÁ DE HENARES?

Madrid.—Por informes particulares, se tienen noticias de que se han producido graves desórdenes en Alcalá de Henares.

Parece ser que se organizó una manifestación de carácter comunista y que los participantes en ella promovieron desórdenes y que al parecer intentaron asaltar el cuartel de la Guardia civil. Estos, debieron verse obligados a repeler la agresión y ha debido de haber víctimas, porque actúa el juzgado militar.

Para Alcalá de Henares, han salido algunos agentes que practicarán diligencias.

Se busca un automóvil de la matrícula de Bilbao, que llegó a Alcalá con algunos elementos que no han sido hallados.

LO DE ALCALÁ DE HENARES NO TIENE LA IMPORTANCIA QUE SE CREEY ONCE PAISANOS Y UN SOLDADO DETENIDOS

Madrid.—Los últimos informes que se reciben del suceso de Alcalá de Henares, de que damos cuenta, demuestran que no tiene el suceso la importancia que se le dió a un principio.

Hace tiempo que la Guardia civil había descubierto unas proclamas subversivas que se repartían con preferencia en los cuarteles, aconsejando la desobediencia.

Trabajó la Guardia civil para descubrir a los autores, y supo que elementos extremistas hacían frecuen-

tes viajes a Madrid, utilizando un automóvil de la matrícula de Bilbao con el número 7.000 y pico, que utilizaban para sus propagandas.

Ayer, la Guardia civil, supo que en fecha próxima los comunistas iban a organizar una manifestación con el fin de asaltar los cuarteles del Ejército y de la propia Guardia civil.

La benemérita en incansables servicios ha logrado descubrir el proyectado desatinado movimiento deteniendo al Comité organizador.

Hay detenidos once paisanos y un soldado.

Se guarda gran reserva. Y se busca el automóvil que se utilizaba para la propaganda.

ULTIMA HORA

El ministro de Instrucción Pública visitó esta mañana el Palacio de Bibliotecas y Museos, el Archivo de Historia Natural y otros edificios dependientes de su Ministerio para estudiar la organización y modificaciones que pueden introducirse.

El señor Albornoz prepara un decreto que se refiere a la residencia de los Registradores de la Propiedad y otro sobre la inscripción de los nacimientos en el Registro civil de acuerdo con el artículo 48 de la Constitución.

Los periodistas interrogaron al señor Albornoz acerca del documento que han elevado a las Cortes los Jesuitas, contestando el ministro de Justicia que ya lo tenía previsto.

Se le preguntó su opinión respecto al particular eludiendo dar una respuesta. Dijo que no tenía él más opinión que la del Gobierno y éste hablará desde la "Gaceta".

Los periodistas le interrogaron acerca de la fecha en que sería tratada esta cuestión, pero el señor Albornoz eludió también la respuesta, añadiendo que la Comisión asesora continuaba sus trabajos con toda actividad.

Además de las leyes ya conocidas, están en preparación otras relacionadas con el matrimonio civil y el proyecto de bases de la Ley Orgánica del Poder Judicial.

Esta noche saldrá el ministro de Justicia para Granada con el fin de tomar parte en un mitin radical-socialista.

El jefe del Gobierno dijo a los reporteros que no tenía ninguna noticia política que comunicar.

Añadió que le había telefonado el ministro de Marina, señor Giral, desde Alicante, dándole cuenta de que al señor Alcalá Zamora se le había dispensado un recibimiento verdaderamente extraordinario, del que se puede hacer una idea por el detalle siguiente: El Presidente de la República invirtió más de una hora en el trayecto desde la estación al Palacio de la Diputación. La multitud que le rodeaba, no cesaba de aclamarle, vitoreando a la República y a España.

Se le preguntó al señor Azafía si pensaba asistir a la Conferencia del Desarme.

Dijo que aunque era probable, no podía afirmarlo, toda vez que ello depende de la situación política es-

pañola. Si yo no voy—añadió—presidirá la comisión española, el ministro de Estado, señor Zulueta.

Una comisión de obreras que trabajan en sus domicilios, ha visitado al ministro del Trabajo para pedirle la renovación del jurado mixto del vestido y el tocado.

Largo Caballero informó a los periodistas de la solución de la huelga de pescadores de Vinaroz.

Dijo que seguía recibiendo telegramas en los que los obreros protestaban contra las actitudes adoptadas por determinados patronos. De Murcia informan que de las sesiones del ex ministro monárquico, señor La Cierva, se están despidiendo a los obreros asociados.

El jefe del Gobierno fué interrogado acerca de los sucesos de Alcalá de Henares. Dijo el señor Azafía que le había telegrafiado el señor García Benítez diciendo que en dicha población se tenía noticia de que se preparaba un complot comunista, siendo detenidos treinta individuos entre los que figuran algunos soldados. Practicados los registros de rigor fueron halladas y recogidas treinta pistolas.

Se le preguntó al Presidente cuándo se discutiría en las Cortes el proyecto de Reforma Agraria, contestando el señor Azafía que este era un asunto muy complejo.

El de secularización de Cementerios, añadió, debió aprobarse en una hora y sin embargo, los diputados no lo estimaron así. Hay que respetar la opinión de todos.

Ayer la Comisión dictaminadora de la Ley de Divorcio, anunció al jefe del Gobierno que tenía terminado el dictamen y que si había tiempo hoy sería leído en el Congreso y sometido a discusión igual que el proyecto de Consorcio de las fábricas militares.

Marcelino Domingo ha firmado un decreto estableciendo reglas para la implantación del cultivo de maíz de secano en el interior de España. Se facilitarán veinte kilos de semilla y una subvención de 100 pesetas por hectárea. Se ha rebajado a 100 la subvención de 200 pesetas con el fin de que este beneficio alcance al mayor número posible de agricultores.

Sánchez ORTIZ

Tipografía Calamita.—Zamora

Las enfermedades del

ESTÓMAGO e

INTESTINOS

dolor de estómago, dispepsia, acedias y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

Ellixir Estomacal

SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

Vente: Principales farmacias del mundo.



Sección de Anuncios Económicos

CARTELERA DE LA EMPRESA SANVICENTE

TEATRO PRINCIPAL

HOY VIERNES: **ISABELITA BARRON**
Gran éxito de la Compañía de Comedias
Primer actor, RICARDO GALACHE
Primer actor cómico, JOSÉ PORTES

ULTIMO DIA **- EL PELIGRO ROSA -**
ESTRENO de la última graciosa comedia de los hermanos ALVAREZ QUINTERO,
Otro acontecimiento

Precios superpopulares: BUTACA DE PATIO, TRES pesetas.

MAÑANA SABADO ESTRENO HABLADO EN ESPAÑOL, MAÑANA SABADO
- Don Juan Diplomático -

Superfilm "Universal". El éxito magno del Cine del Callao
Intérpretes: MIGUEL FAUST ROCHA, CELIA MONTALVAN y LIA TORA

NUEVO TEATRO

El Domingo: A las cuatro y media, gran programa de cine. A las 6'30 y 10'30 LINICA ACTUACION de la Compañía de Comedias ISABEL BARRON. Sensacional Estreno del último gran éxito de Ardavin, **LAS LLAMAS DEL CONVENTO** BUTACA PATIO, 3 pesetas tarde y 2'50 noche.

VENTA DE CASA
en la calle de Viriato, número 8.
Consta de tres pisos, para vivienda y dos locales para negocio y dos sótanos. Para tratar en la misma, piso segundo.

VENDO
casa de nueva construcción en el Barrio de doña Candelaria, bien aireada; consta de planta baja y principal, con cuatro viviendas, todas arrendadas y un huerto de próximo mil metros cuadrados. Para tratar en San Pablo, 23, Comercio, de harinas.

VINO DE ALBILLO
Clarete, fino de mesa, se vende en la bodega de la calle de Baños, número 8, de Francisco Pérez, al precio de 9 pesetas los 16 litros.
Horas de despacho de once a catorce.

IGNACIO DE MEDRANO
Corredor de Comercio Colegiado.
Ramos Carrión, 71. Zamora.
Teléfono 365

SE VENDE
casa con sus dependencias en Avenida de la Feria, número 17. Para tratar en la misma.

TRASPASASE
Farmacia de la viuda de Agustín San Román, establecida en Cernadilla (Zamora). Para informes dirigirse a la misma.

SE VENDEN
unas 700 arrobás de paja de algarroba de calidad superior en Piedrahíta de Castro (Zamora). Para tratar con Félix Prieto o en la dehesa de Judiez, término municipal de Pereruela de Sayago, con C. Amando Miguál.

SE VENDE
una noria seminueva con 60 arcaduces. También se vende una refinadora, una empastadora para hacer chocolate y un carro en muy buenas condiciones.
Para tratar con su dueño en Casaseca de las Chanas Baltasar Villaseco.

VENTA
Vino superior, se vende en la bodega de la viuda de Francisco Nieto, en San Lázaro, al precio de 8 pesetas los 16 litros, libras de derecho.

HERALDO DE ZAMORA Tel. 87

¡Maravilloso! ¡Sorpudente!
EN **RADIO Y GRAMOLAS**
"La Voz de su Amo"
TRIUNFA EN SUS MODELOS
Radio-Gramola Pesetas 2.500
Superheterodino 8 lámparas Pesetas 1.150
Receptor 4 lámparas Pesetas 650
EXPOSICION Y VENTA
Gran Bazar de Salvador García Vilaplana
Santa Clara, 2.—Zamora
VENTAS A PLAZOS

¡COMPRE USTED!
los maravillosos discos eléctricos "REGAL" en la JOYERIA, RELOJERIA y OPTICA DE LA VIUDA DE CIRIACO DEL RIO SANTA CLARA, 27 ZAMORA (frente a la Audiencia) Así como las Grafonolas "Viva Tonal", desde 225 a 4.500 pesetas Se despachan con todo esmero recetas de los señores Oculistas. TALLER DE COMPOSTURAS PRECIO FIJO

Vivero de Vides Americanas
(Frente a la Estación del Ferrocarril) INJERTOS Y BARBADOS DE BAUTISTA GONZALEZ Arenales Zamora

CHOFER
se ofrece con buenas referencias y pocas pretensiones. Informarán en esta Administración.

SEÑORA NADA LE CUESTA
el saber las **P-I-E-L-E-S** más indicadas en la actual temporada VISITANDO LA **PELETERIA MATILLA** (Cárcaba, 19)

TRASPASO
La Taberna más antigua de Zamora, tiene un magnífico juego de bolas. Para informes dirigirse a esta Administración.

FORMIDABLE
automóvil Peugeot, 5 caballos, con 7.000 kilómetros; se vende en buenas condiciones. Razón, V. Campesino, Riego, 28. Zamora.

VENDO PIANO MANUBRIO
razón en Villarrín de Campos, Manuel Martín.

MADERAS
JOSE ANDREU
Av. de la Feria, 25 al 31, Zamora

AMA DE CRIA
se ofrece para criar, de veinticinco años, casada, leche fresca, en su casa. Para informar, Eusebio Pérez en Almendra del Pan.

El Dr. Cañizo
CATEDRATICO DE MEDICINA DE LA UNIVERSIDAD CENTRAL
Ha trasladado su consultorio a Madrid, Zurbano, 28, de tres a cinco. Teléfono 35.321

Cura estómago e intestinos el **ELIXIR SAIZ DE CARLOS**

SE VENDE
Casa con vivienda, amplios corrales, panera, pajar y comedero. Para tratar en la misma, plaza de San Sebastián, número 10.

BALDOMERO ANREU
Corredor de Comercio Colegiado VIRIATO, 2 pral. ZAMORA

DE INTERES
Canarios alemanes FLAUTAS legítimos MUSIK-SEIFFER con trino de lira, únicos en su clase. Especiales para regalos. Se venden garantizados a precios económicos. Informarán en: Plaza de Santa María la Nueva, 8.

FOTOGRAFO CUEVAS
Bonavente, 2. - Santa Clara, 61

CLINICA MEDICA
Enfermedades del aparato digestivo FRANCISCO PASCAL TASCÓN (Paseo de San Martín) Zamora
Carnicerías, 1 Zamora
DIATERMIA --- CORRIENTES Rayos X Rayos ULTRAVIOLETA
Consulta diaria de once a una y de cuatro a seis

No compre aparatos de radio sin antes consultar precios y ver la bondad de los que vende la casa Pepín, de todas marcas y a precios como nadie. Bicicletas y accesorios. San Andrés, 3

SANATORIO QUIRURGICO ECONOMICO
Sección especial para Herniados E. SLOCKER Dirección: Carranza, 8 Madrid



Sanatorio Quirúrgico del Niño Jesús
Director: JULIO RIVERA
Consulta diaria R'AYOX
Avenida de San Pablo, número 5 (HOTEL)
Teléfono 300

HOTEL CORREO MADRID
Pensión completa desde 10 pesetas en adelante. Precios especiales para familias. Cincuenta espaciosas habitaciones, todas exteriores. Gran confort, baño, calefacción central. Este Hotel se halla instalado frente al Ministerio de la Gobernación, en el número 4 de la calle del Correo y desde él se domina la Puerta del Sol. Tanto por su inmejorable sitio como por su buena cocina, se recomienda a cuantos paisanos tengan necesidad de ir a la Corte, visiten el HOTEL CORREO en la seguridad de que saldrán satisfechos del trato esmerado de esta Casa.
Representante a todos los trenes Teléfono, 14.428

TOS BRONQUITIS JARABE FAMEL ENFERMEDADES DEL PECHO

LLOYD NORDE ALLEMA
Servicio regular de vapores rápidos entre España, Sud-América y Galvestón
Línea del Brasil - La Plata
Directamente para Lisboa, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Saldrán de Vigo los vapores:
21 enero Sierra Córdoba
6 febrero Sierra Morena
27 febrero Madrid.
31 marzo Sierra Córdoba.
NOTAS.—Los vapores "Sierra" admiten pasajeros de Primera, Tercera de Camarote y Tercera ordinaria.
El "Madrid", "Wesser" y "Werra" escalan también en los puertos de San Francisco de Sul y Río Grande do Sul, admitiendo pasajeros de intermedia, Tercera decamarote y Tercera ordinaria.
Precio del camarote aparte 35 pesetas persona.
Para más detalles informará el Agente general para España de la Compañía,
LUIS G. REBOREDO ISLA
VIGO, García Otequí, 2. Villagarcía Marina, 14

NELSON LINES
VAPORES CORREOS
Servicio quincenal desde Vigo a Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires
PROXIMAS SALIDAS
28 Diciembre HIGHLAND BRIGADE
26 Enero HIGHLAND MONARCH
9 Febrero HIGHLAND CHEFTAIN
admitiendo pasajeros de primera, intermedia, tercera. Precio de tercera en todos los buques 533,70
NOTAS.—Los precios de pasajes en 1.ª Intermedia, pueden sufrir alteraciones por diferencias de los cambios sobre Londres.
Los visados de los pasaportes, serán de cuenta de los pasajeros.
En Cámara: Niños y familias en 1.ª o intermedia, condiciones especiales.
En 3.ª clase: De diez años en adelante, pasaje entero; de dos a diez años, medio pasaje; menores de dos años, gratis.
Al solicitar pasaje debe remitir CIEN pesetas como depósito.
Para informes, los consignatarios en Vigo: **ANDRES FARINA (S. EN C.)**
Agentes generales Apartado núm. 55

Pida la **CERVEZA MAHOU**
al vendedor EXCLUSIVO al por mayor
— ARTURO CALAMITA RUY-WAMBA —
Corretora de Tordesillas, 3 y 5 Teléfono, 508 ZAMORA

COMPANIA FRANCESA
Sud Atlantique y Chargeurs Réunis
VAPORES DE GRAN LUJO EXTRARRAPIDOS
Próximas salidas de Vigo con escalas en Lisboa, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
—22 enero Massilia
4 marzo L'Atlantique
42.500 toneladas, doce días de Vigo-Buenos Aires.
Precio 3.ª clase camarote, Pesetas 648,70
Precio 3.ª clase corriente, Pesetas 613,70
LINEA DE VAPORES RAPIDOS
De Vigo
5 febrero Jamaica
3.ª clase preferencia Pesetas 702,45
3.ª clase camarote Pesetas 608,70
3.ª clase corriente Pesetas 553,70
Para toda clase de informes, dirigirse a los Agentes generales en España
ANTONIO CONDE HIJOS
Vigo, Luis Taboada, 4.
La Coruña, Plaza Orense, 1

Mala Real Inglesa
LINEA DE AMERICA DEL SUR
Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Coruña y Vigo en el mismo día, en las fechas que se anuncian los vapores siguientes:
Diciembre 20 vapor ARLANZA
Enero 10 vapor ASTURIAS
Enero 24 vapor ALMANZORA
NOTA.—El vapor Asturias suprime su escala de Pernambuco.
PRECIO del pasaje en 3.ª clase Ordinaria 613,70 pesetas. Con camarote, 648,70
SALIDAS DE VILLAGARCIA
Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:
Enero 6 vapor DEMERARA
Enero 20 vapor DARRO
Ordinaria, pesetas 593,70. Con camarote, 628,70.
Los pasajeros necesariamente tienen que presentarse en los puertos de embarque con TRES días de anticipación al anunciado para la salida de los vapores.
Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precio de pasaje, etc., dirigirse a los Agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rubine e hijos, en Vigo y Villagarcía, el Agente general en el Norte de España
ESTANISLAO DURAN
Correspondencia.—Apartado 76. Madrid señores Más, Andrews, etc. Cte. Marqués de Cabas, 11.